

# 纪念全民族抗战爆发 82周年仪式在京举行

新华社北京7月7日电(记者 罗沙)纪念全民族抗战爆发82周年仪式7日上午在中国人民抗日战争纪念馆举行。中共中央政治局委员、北京市委书记蔡奇主持纪念仪式。卢沟桥畔,气氛庄重,中国人民抗日战争纪念馆巍然矗立。上午10时,纪念仪式

在雄壮的国歌声中开始。首都学生代表饱含深情地朗诵了《卢沟桥战歌》《为祖国而歌》两首抗战诗歌,首都大学生合唱团演唱了《毕业歌》和《没有共产党就没有新中国》,表达年轻一代爱国情感、坚定信念和奋斗精神,抒发当代青年以史为鉴、奋发进

取、追梦圆梦的志向。随后,各界代表缓步拾阶而上,依次来到抗战纪念馆序厅,手捧由红色石竹、黄色菊花、绿色小菊组成的花束,敬献在象征着中华民族团结抗战的大型浮雕《铜墙铁壁》前,并向抗战英烈鞠躬致敬。各界代表还

一同参观了《为抗战吹响号角——中国共产党与抗战文化》专题展览。中央有关部门、中央军委政治工作部和北京市负责同志,在京参加过抗日战争的老战士代表、抗战将领亲属代表,首都学生、部队官兵、干部群众等各界代表500余人参加。

## 美国加州强震后余震频繁

### 震中地区进入紧急状态

据新华社美国里奇克雷斯特7月6日电(记者 谭晶晶 檀易晓)美国加利福尼亚州南部地区4日和5日先后发生6.4级和7.1级地震,震中和附近地区遭不同程度破坏。两次强震震中所在地区圣贝纳迪诺县已经进入紧急状态。

美国地质调查局6日公布数据显示,连日来,两次强震的余震已超过3000次。鉴于震中所在地区圣贝纳迪诺县余震频繁,加州州长加文·纽瑟姆6日宣布圣贝纳迪诺县进入紧急状态,并请求联邦政府提供直接援助。

## 法国和伊朗两国总统通电话讨论伊核问题

据新华社巴黎7月7日电(记者 徐永春)据法国总统府6日晚发布的新闻公报,法国总统马克龙当天与伊朗总统鲁哈尼通电话,讨论伊朗核问题。

公报说,马克龙表示强烈关注伊朗核问题全面协议受到进一步削弱的风险和后果。马克龙和鲁哈尼同意在7月15日前继续探讨各方恢复对话的条件。

公报说,在接下来的几天里,马克龙将继续与伊朗方面以及有关国家进行磋商,以缓和紧张局势。

伊朗政府7日宣布,伊朗正在提高浓缩铀生产丰度,将不再受伊朗核问题全面协议对伊朗只能生产丰度上限为3.67%浓缩铀规定的限制。

## 美国与塔利班谈判取得实际进展

据新华社多哈7月6日电(记者 杨元勇)美国政府阿富汗和解事务特别代表扎尔梅·哈利勒扎德6日宣布,美国与阿富汗塔利班在卡塔尔首都多哈举行的第七轮谈判取得了实际进展。

哈利勒扎德在社交媒体上发文表示,美国和塔利班6月29日开始举行第七轮谈判,双方在反恐保证、撤军、阿富汗内部对话、实现永久和全面停火4个方面取得了实际进展,这是双方进行直接谈判以来“最具成果的谈判”。

由卡塔尔和德国共同主办的阿富汗内部和平会议7日在卡塔尔首都多哈开幕。据悉,阿富汗政府和阿各派别共有60多人以个人身份参加本次为期两天的会议。

土耳其、伊朗、中国、英国、法国、俄罗斯、印度、巴基斯坦、塔吉克斯坦等国驻卡塔尔的外交使节应邀出席会议开幕式。正在多哈参加美国与塔利班谈判的美国政府阿富汗和解事务特别代表扎尔梅·哈利勒扎德也出席了开幕式。

本次会议被认为是阿富汗和平进程中的重大突破。此前,塔利班认为阿富汗政府是美国扶植的“傀儡”,拒绝与阿政府进行直接对话,而与美国就阿富汗和平进程进行谈判。美国与塔利班在6月29日开始的第七轮多哈谈判中,就举行阿富汗内部对话达成一致,双方同意将正在进行的谈判于7月7日和8日暂停两天,以支持阿富汗内部对话。

## 奋斗者的告慰 后继者的拼搏

### ——来自抗战纪念地的致敬

7月7日,“七·七事变”发生地——北京西南的宛平城在初夏时节显得十分静谧。82年前,卢沟桥畔的枪炮声拉开了中华民族全面抗战的序幕。天地英雄气,千秋尚凛然,82年来,历史从未被忘记。

今天,当纪念钟声再次响起,先烈们又一次受到接班人的致敬。在抗日精神激励下,来自北京、南京、沈阳等抗战纪念地的后继者们正用拼搏的新成果告慰英灵。

### 展览出新 英烈得以崇尚

抗战英烈的事迹和精神,值得国人世代代铭记。在中国人民抗日战争纪念馆、沈阳“九一八”历史博物馆、侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆,不断更新的展览推动抗战精神得以传扬,鼓舞着民族奋进的士气。

利用先进科技镜像手段呈现的《新民主主义论》,场景复原可触摸的延安文艺座谈会情景……在中国人民抗日战争纪念馆7日开展的《为抗战吹响号角——中国共产党与抗战文化》展览中,210余幅照片、240余件(套)文物集中展示了中国共产党推动抗日文化统一战线建立的伟大历程。

“崇尚抗战英烈,弘扬伟大的抗战精神,就是在履行和强化纪念馆的育人使命。”抗战馆副馆长董立新说,举办这些展览,就是要加强对抗战英烈事迹和精神的宣传。

弘扬抗战精神,为新时代的奋斗者提供精神动力,日益成为各地抗战纪念馆的责任担当,也促使他们不断在创新中完成使命。沈阳“九一八”历史博物馆馆长范

丽红说,抗战主题博物馆应该责无旁贷地成为中国梦的见证者和参与者。

随着文物不断征集、展览不断出新,走进纪念馆接受抗战精神洗礼的人数不断增加。抗战馆今年上半年日常接待参观者超过60万人次,比去年同期增加约20万人次;沈阳“九一八”历史博物馆今年上半年接待观众就达90万人次,接近开馆以来全年接待观众的平均人次;2019年上半年侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆参观者达404万人次,超过2018年同期348万的参观人次。

### 形式丰富 红色文化流入青少年心田

纪念馆里丰富的抗战纪念教育资源,让参观者接受了一堂堂生动的爱国主义教育课。形式丰富的体验活动让历史教育更鲜活、更深刻。

如何让更多的孩子走进博物馆,是范丽红近年来一直在思考的问题。2016年沈阳“九一八”历史博物馆建成了以抗战历史为主题的儿童体验馆。

在纪念活动上朗读先烈家书、参观后给英烈写一封信,书信正成为抗战馆开展各类活动的重要载体。董立新说,近年来抗战馆重视家书的育人功能。书信、家书能将家风教育与抗战情怀结合,将红色基因的传承蕴藏其中。抗战馆还注重馆校合作,通过建立抗战精神志愿服务团、抗战宣教小分队、抗战诗书诵读基地等多种方式,引导学生以英雄为榜样。

2016年初,即将从侵华日军南京大屠

7月7日,抗战老战士代表、小学生们等参加活动。当日,位于南京的侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行活动纪念全民族抗战爆发82周年。新华社记者 季春鹏 摄



杀遇难同胞纪念馆馆长任上退休的朱成山,带领一支包含“90”后大学生志愿者的研究团队,详细了解受害家庭在受害前后的生活情况等,最终调查内容集结成《历史与记忆——117户南京大屠杀受害家庭(族)微观史调查与研究》出版。

“他们经历了比我痛苦万倍的人生,却比我万倍热爱这个世界。”参与项目的大学生耿婉然感慨道,“我很庆幸采访了他们,他们改变了我的许多看法,我变得更加喜欢这个世界了。”

### 坚持拼搏 新时代的新一代以骄人成绩告慰先烈

“不忘昨天的苦难辉煌,不负今天的使命担当,不愧明天的伟大梦想。”董立新说,“先烈之所以奋不顾身是为了国家更富强,对先烈最好的告慰是给先烈一个最好的国家。”这道出了众多抗战馆工作者的感悟。

抗战馆讲解员杨艳茜每天都要为络绎不绝的参观者讲解,广播电视艺术学研究生毕业的她已经成长为全国金牌讲解员。她说:“在这里工作让自己的民族自豪

感、使命感很强烈,希望通过我的工作让更多人了解英烈、尊崇英烈。”

在距卢沟桥数十公里的北京大兴,被称为“金凤凰”的北京大兴国际机场将于今年9月底正式通航。

“我从先烈的身上感受到信仰的力量,工作中自己也用这么一股劲,来做好每件事情。”参与北京大兴国际机场建设的中建二局员工张敬宜说。张敬宜的爷爷张廷铨在新中国成立前曾经是一名战士,后来转业成为新中国第一代建设者。

“建筑工地的混凝土需要人工搅拌,小伙子们用布把手包住,用铁锹搅拌,不到半天的时间,手就会被毫不留情地冻伤。”张敬宜通过爷爷的记录本感受到当年工作的艰辛和老一辈建设者的坚持。

在北京大兴国际机场的建筑工程地上,张敬宜正用VR眼镜对新工人进行安全教育。他们一家三代先后参与了一汽、大亚湾核电站、北京大兴国际机场等国家重大项目建设。“无论时代怎么变,艰苦奋斗、攻坚克难是我们同样具备的品质,这是对老一辈最好的致敬。”新华社北京7月7日电

# 加压驱动夯责任 严格管理求规范

## ——郑州市控尘办创新工作纪实

今年以来,郑州市控尘办在省控尘办和市委、市政府的正确领导下,认真贯彻中央和省市大气污染防治总体部署和要求,坚持守土尽责,敢于担当作为,完善措施,强化责任,科学调度,精准施策,全市控尘工作稳步推进,控尘成效持续显现。

### 精准施策出实招 科学管控见实效

针对扬尘污染动态性强的特点,市控尘办分成12个督查组(白天7个组,夜间5个组)对16个县(市、区)和10个市直成员单位进行全时段、全覆盖督导检查,确保工作全天候、无缝隙。全市实行24小时值班和领导带队夜查、晨查制度,确保随时调度,随时有响应。各县(市、区)、开发区主要领导带队,组织开展夜查、晨查,强化夜间和凌晨扬尘污染治理工作。

工作中坚持既抓宏观又抓微观,宏观上做好顶层设计、政策制定、面上的指导推动,微观上强化督查执法、传递压力、落实责任。认真抓好三级督查制度的落实,上下衔接,层次分明,重点突出。在全面排查扬尘污染源的基础上,建立了问题清单、责任清单和整改清单,以专项排查、专项通报、专项问责,推动问题整改,促进工作落实。今年以来,特别是4月份以后,针对扬尘污染面临的严峻形势,市控尘办组织了8次大规模的地毯式排查,重点是三环内、三环与四环之间、四环沿线、四环外扬尘源、城乡接合部等扬尘污染源,有效促进了问题整改。

针对全市所有在建工地实施精细化管理,将“郑州市扬尘污染防治管理信息系统”进行全市推广,推进智慧工地建设,采取规范化施工。针对扬尘污染动态性强的特点,突出夜间渣土车违规清运和施工工地违规施工等重点,每晚10时至次日凌晨5时,加大执法巡查力度,降低扬尘。突出科学精准,根据专家数据分析,实时进行工作调度。对存在问题的企业采取约谈警示、停业整顿、取消资质等处理,渣土车管

理规范有序。6月3日-5日,市控尘办全员上岗,分成12个督查组,利用3天时间对全市城乡接合部涉及的48个乡镇(办)进行了全面排查,重点是弃土场、破损路、土路、主次干道之间的硬化落实情况以及扬尘问题,土石方作业的房建项目、征迁工地、道路保洁情况,大面积黄土裸露情况等。共检查各类工地606个,发现扬尘污染问题309个。下达整改通知书190份,要求限期整改,督办通知书158份,执法建议书9份。

### 立足当前抓落实 着眼长远突重点

全面落实市委、市政府“双统筹双促进”要求,坚持两手抓,两手都要硬,开拓创新,标本兼治,不断推动全市场扬尘污染治理工作上台阶。

推广使用可降解防尘布。按照《郑州市2019年施工工地扬尘污染防治精细化管理方案》要求,市控尘办积极贯彻市领导关于扬尘污染治理工作指示精神,不断提升工作标准、加严工作措施、加大工作力度、加快工作节奏、加强工作指导,以实际行动主动服务于即将召开的第十一届全国少数民族传统体育运动会,全面推广黄土裸露由防尘网更换防尘布防尘,要求所用防尘布重量不低于每平方米150克标准,符合阻燃规定,一个工地使用一种颜色、一种规格的防尘布,统一走向,力争做到整齐划一、稳固美观,在接缝处的处理方面,统一使用U形钢筋进行加固。不断推进全市建筑工地扬尘治理精细化、标准化和规范化,积极提升工地管理水平,提升城市形象,全市黄土裸露区域已完成可降解防尘布覆盖1300万平方米。

抓好集中行动。3月份集中组织了全省和全市的扬尘污染治理工作暨现场观摩会,明确了工作任务,规范了工作标准。4月份组织开展了“扬尘污染专项治理活动月”,积极开展大排查、大整治工作,对春季扬尘污染进行治理。5月份开展了8次集中排查行动,在重点上求突破,遏制了扬尘反弹趋势。6月份开展了扬尘治理“严执法、严惩处、促规范”专项行动,对遗留案件进行清零,对前期排查问题进行回头看,召开全市扬尘治理执法工作现场会暨执法业务培训会,进行全市执法工作大评比等。

落实管理差异化。对重点民生工程 and 守法



今年1-6月份,全市累计立案2742起,处罚5488.2万元。处理远程监控中心和12369举报扬尘问题2074起。纳入环保信用失信项目10项,涉及环保信用失信企业20家,环保信用警示项目14项、环保信用警示企业65家。市控尘办共召开36次约谈会,约谈168个问题项目,380家企业。

### 搭建智慧信息平台 精细管理全时监管

市控尘办牵头制定了《郑州市2019年施工工地扬尘污染防治精细化管理专项行动方案》,是通过精细化、标准化、科学化手段,强化源头预防、过程控制、末端监管,提升监管效率,落实施工工地扬尘治理责任,不断提高施工工地扬尘治理水平。方案将“八个百分之百”标准进行细化,明确每个标准的具体要求,使“标准”更加精细化,具有可行性。同时根据工程不同特点,将施工工地划分为7类,明确了每类工地具体应落实哪几个百分之百标准。方案细化了工地围挡的要求,根据线性工程跨度较大的特点,按照工程所在位置划分为重要路段(城市建成区主要道路)、敏感路段(过村、过街、十字路口等道路)、一般路段(农田、山地等偏远路段),区分设置围挡。推广建筑工地安装“施工工地信息公示牌(LED屏)”,及时发布工地施工状态、重污染天气管控、工地扬尘治理违规信息、“三员”信息及举报电话等精细化管理内容,接受社会监督。



目前,全市共有施工工地、渣土车、建筑垃圾消纳场、黄土裸露、露天矿山等各类扬尘污染源14000余个,为统筹协调全市场扬尘污染防治工作,提高工作效率,市控尘办搭建了郑州市扬尘污染防治管理信息系统,整合郑州市建筑工地远程视频监控中心系统、建筑垃圾大数据监管平台、河南省“两个禁止”综合信息平台、郑州市绿色环卫监管管理平台、郑州市PM2.5专家小组智慧郑州-大气环境管理平台、郑州市PM2.5专家小组大气环境信用评价管理平台、郑州市公安部门平安城市视频监控系统等七大平台,对基础信息库进行更深层次的数据整合,通过大数据分析,对全市场扬尘污染源违规行为进行预判,然后通过人工甄别进行实时调度,让大数据更好地服务扬尘污染防治工作,达到集中调度、统一管理,扬尘污染防治全覆盖、全过程监管。信息系统打破了市控尘办与各行业主管部门、各县(市、区)控尘办、项目工地之间的信息壁垒,实现了数据共享,不仅大大提高了工作效率,同时节约了社会资源,成为控尘工作的一大助力。

### 紧盯目标施良策 守土尽责不畏难

为进一步提高郑州市扬尘治理水平,全面改善郑州市空气质量,客观公正地评价各县(市、区)政府、管委会、市直各相关单位扬尘防控工作开展情况,更好更详细地掌握全市场扬尘污染源管理情况,市控尘办聘请第三方机构对全市各类扬尘污染源进行现场检查,通过全

面细致的排查,精准分析问题原因,客观评价各单位工作。

市控尘办于4月28日上午召开廉政建设动员大会,结合工作实际,从提高思想认识、转变工作作风、增强纪律意识和规范督导检查4个方面对全体人员进行教育。同时制定下发了《郑州市扬尘污染防治办公室作风纪律大建设活动实施方案》,拓宽监督渠道,规范执法流程,做到以制度管人,按规矩办事。通过各项措施,夯实队员党性,锻造一支控尘铁军。在工作中敢于迎难而上,遇事不怕担风险,对急、难、险、重任务,敢啃硬骨头、敢涉险滩,继续发扬2018年全体控尘人员的“不怕吃苦,敢于担当”的控尘精神。

2019年以来,市控尘办在精准施策、精确管控上下功夫。根据国控点、省控点、市控点的空气质量数值分析,实时调度相关区域采取相应的措施响应,在最短时间内用最精确的方式控制扬尘。不定期发布分区区域分时段管控措施,传达至各县(市、区)控尘办、各相关乡(镇、办),调度工作人员迅速行动,有效降尘。例如,通过各点位PM10数据及渣土车行驶数据与各县(市、区)道路清扫情况,对各县(市、区)道路扬尘治理进行调度;通过各点位PM10数据及各工地扬尘在线检测设备PM10数据进行对比,对一线督导人员进行实时调度;通过各点位PM10数据对比车辆行驶数据与各县(市、区)道路清扫情况,对各县(市、区)道路扬尘治理进行调度;通过各点位PM10数据及各工地扬尘在线检测设备PM10数据进行对比,结合当时天气情况及各工地喷淋开启情况对各项工地进行实时调度。同时,结合一段时间督导发现问题情况,通过大数据分析,明确下一步工作重点,做到有的放矢。 杨启雷

